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Актуалност на темата 

 

 
Интраабдоминалните абсцеси са често срещан хирургически проблем, познат на 

медицината от древни времена, но продължават да представляват 

предизвикателство за хирурзите по отношение на диагностично- терапевтичния 

алгоритъм на поведение. Благодарение на на антибиотиците смъртността сега е 

по-ниска, но заболяването има по-скоро „коварен”, прикрит ход на протичане, 

Нелекуваните коремни абсцеси, често водят до фатален край. Асоциираните 

патофизиологични последици са животозастрашаващи, водят до удължен 

период на морбидитет и пролонгиран болничен престой, следователно и до 

негативни социално-икономически последици. Ранно поставената диагноза и 

разпознаване на асоциираната патология, базирани на клиничната оценка и 

проведените лабораторни и инструментални изследвания са от съществено 

значение за изготвяне на подходяща, индивидуално съобразена терапевтична 

стратегия. Адекватният контрол над източника и ефективната антимикробна 

терапия са двата основни „сълба“ на терапията, определящи благоприятния 

изход от лечението. И сега в арсенала на хирургията  са оперативната 

експлорация, механичният дебридман и дренирането на абсцесната кухина. 

През последните петдесет години образ- контролираните процедури се развиват 

като допълнение към модернизираните хирургически дренажни техники. 

Забележителният напредък в диагностиката и лечението на тези заболявания се 

дължи на подобрените способности и достъпност на образната диагностика. 

Образ- контролираната терапия сега предоставя допълнителни подходи за 

дренаж на ограничените възпалителни колекции. Тези факти, както и по-

доброто познаване на патофизиологията на сформиране на абсцесите, техните 

усложнения, навременната диагностика и лечение обуславят понижаващият се 

процент на смъртност в наши дни. Затова, считам, че темата е актуална не 

само за нашата страна, но и в международен план. Темата на 

дисертационния труд на д-р Хр. Ников е ценна за обогатяване на клиничната 

практика в България. 

 
 

Структура 

Становището е изготвено въз основа на представен дисертационен труд в 

обем 129 страници и е онагледен с 40 таблици, 18 фигури. Структуриран е по 

правилата за изготвяне на дисертационен труд и е умерено балансиран като 

съотношение между отделните раздели. С удоволствие подчертавам 

максималното онагледяване на текста с информативни фигури и таблици. 

Авторът владее широк обхват от статистически методи, за да изпълни 

целта на проучването си. Статистически значимите резултати са обсъдени 



добре в дисертацията и в автореферата. 

 
 

Познаване на проблема 

Като цяло обзорът отразява съвременното състояние на проблема и показва 

отличната литературна осведоменост на д-р Хр. Ников. Използвани са 143  

литературни източника, от тях 118 на латиница  и 25 на кирилица; 80% от тях 

са от последните 10 години. Литературният обзор показва отличните 

възможности на автора за анализиране и обобщаване на литературните 

данни. 

Целта е „ Да се проучи, анализира, класифицира и стандартизира 

диагностиката, предоперативният подход и лечението на пациентите с 

малкотазови и чревни абсцеси, с оглед оптимизиране на изхода от лечението, 

намаляване на усложненията, рехоспитализациите и постигане на по-добро 

качество на живот." 

 

Задачите са 5 и са формулирани ясно и разбираемо и отговарят на логиката 

за постигане целта на дисертацията. 

Методика на изследването 

Ретро и проспективно са проучени са 160 пациента с интрабдоминални абсцеси 

различен произход, лекувани в УМБАЛ „Св Марина-Варна“ за 10 годишен 

период. Подходящите клинични, оперативни и статистически методи са 

приложени за решаване на поставените задачи. Прилаганите научни методи 

са представени много детайлно. Статистическата обработка на резултатите  

позволява достигането до  обосновани изводи за изследваните характеристики. 

Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд на д-р Хр. Ников е посветен на разработването  на 

актуална тема с важно практическо приложение, като е използвана подходяща 

методика и получените  резултати отговарят на  поставената цел. 
 

От извършените мащабни проучвания са формулирани 7 извода, които 

съответстват на представените резултати. 

Приемам формулираните 5 приноса на дисертационния труд. 

Докторанта, чрез дисертационния си труд, демонстрира, че е усвоил 

методиката на научното проучване, че е способен да анализира 

литературата, да постави научен проблем, да формулира хипотеза, цел и 

задачи на проучването, да избере и приложи подходящите методи за анализ и 

да изведе правилни изводи, съответстващи на резултатите. Считам че д-р Хр. 



Ников се е справил отлично при реализацията на своя труд. 
 

Авторефератът отговаря на изискванията на Закона за развитие на 

академичните кадри. 

 
 

Преценка на публикациите и личният принос на докторанта 

Д-р Хр Ников е публикувал резултатите от своя труд пред научната 

общност у нас и в чужбина . Авторът е има 3 публикации свързани с 

темата. Това е безспорно доказателство, че дисертационният   труд   е   лично   

дело   на   докторанта,   и   е  плод  на систематична многогодишна работа по 

проблема. 
 

Заключение 

Предоставената ми за становище дисертация на д-р Христо Юри Ников 

на тема „ МАЛКОТАЗОВИ И ЧРЕВНИ АБСЦЕСИ “ отговаря напълно на 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България. Това е актуален, много добре планиран и реализиран научен труд. 

Поради гореизложеното, давам напълно убедено своята положителна 

оценка за дисертационния труд. 

Позволявам си да призова уважаемите членове на Научното жури да 

присъдят на д-р Христо Ников   образователна  и  научна  степен „доктор" 

по „обща хирургия“ към което се присъединявам и аз. 
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